

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		
Huesca, mes.	2 pesetas	
Fuera	Trimestre	6 »
	Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES		

LA TIERRA

Huesca. Miércoles 19 de Noviembre de 1924

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 1.045

Por el Canal

NUESTRA ACTITUD

Hemos recibido una circular, firmada por respetables personas de Lanaja, relativa al problema de los Riegos del Alto Aragón, que no publicamos ni comentamos por las razones que siguen:

1.ª Hace tiempo LA TIERRA publicó una ponencia para la solución del más importante de los problemas aragoneses, y la sometió a estudio de todos, a fin de que pudiera ser meditada y discutida en la reunión que proponía, dejando de hablar de ella para que el país se formase juicio propio y la expresase concreta y categóricamente en el momento oportuno, procediendo así porque nada espera de las reuniones a que se va sin programa conocido y en las que se aprueban unas conclusiones improvisadas, propuestas por los que las convocan, pero que la concurrencia aprueba sin meditado estudio.

2.ª Desde que publicó la ponencia ha permanecido al margen de los movimientos canalistas, sin prestarles calor ni combatirlos, pues busca el bien general y no quiere ser parte en lo que pudiera ser banderín de enganche político.

3.ª El problema del Canal no es en estos momentos de dinero, lo es de técnica y en ese aspecto a los técnicos corresponde resolver, siendo toda intromisión de los profanos contraproducente.

4.ª El señor ingeniero que actúa hoy como director de las obras se halla hace días en Madrid tratando de las obras en su aspecto profesional, y como aun no ha venido ni se sabe la solución que propone o que le dan juzgamos inoportuno el momento para agitar la opinión en los sentidos en que quiera hacerse.

5.ª LA TIERRA busca el engrandecimiento, la riqueza de la región, y para conseguirlo, pero sin mezcla de otra aspiración alguna, ocupará siempre puesto de vanguardia cuando la oportunidad se lo aconseje, no cuando a cualquiera, por muy respetable y prestigioso que sea, pudiera convenirle.

Son los intereses generales los que nos mueven, no los de un sector o una persona.

Queda, pues, definida clara y precisamente nuestra actitud, esperando la solución del problema técnico planteado, solución que ha de dar quien tenga capacitación para ello y al que pedimos que lo haga pronto, ya que en sus manos está la riqueza nacional.

A los técnicos lo que les compete; al Gobierno facilitar los recursos para ejecutar lo propuesto, y al país, al pueblo pedir que todo se haga en el menor tiempo posible.

Lo que esto no sea, es invertir los términos, entorpecer la solución y hacer que ésta sea equivocada.

Construcción de Casas baratas

Decretos del Directorio

El decreto-ley del Directorio, en favor de la construcción de Casas baratas, es tan importante que no es conocida otra disposición que tanto favorezca a todas las clases y con mayor desinterés.

Por eso es necesario comentarlo para que llegue a conocimiento de todos, sobre todo a la clase media y obreros para que los que puedan se aprovechen de sus beneficios y ventajas.

El ministerio del Trabajo, en virtud de esta Ley queda autorizado para conceder un préstamo de 100 millones de pesetas al interés máximo de un 3 por 100 anual. De este préstamo podrán disponer los Ayuntamientos, Diputaciones, Sociedades cooperativas, benéficas o mercantiles y también los particulares, destinándose preferentemente el 25 por 100 de la cantidad asignada, a las cooperativas organizadas para la construcción de Casas baratas con destino a la propiedad de sus socios. La cantidad restante se adjudicará a Ayuntamientos, Sociedades y Mancomunidades que quieran construir casas para darlas solamente en alquiler a sus dependientes y obreros.

El importe de los préstamos no podrá exceder de un 55 por 100 del valor de los terrenos y del 70 por 100 de las casas ya terminadas, préstamos del Estado que se amortizarán en treinta años, determinando el Reglamento que se ha de publicar, la forma de hacer el Estado la entrega parcial de esos préstamos, que serán del 50 por 100 del valor del terreno, el 60 por 100 del

importe de las obras en curso y el 70 cuando ya la casa esté terminada.

Aun autoriza el decreto-ley al ministerio del Trabajo para conceder 50 millones más al préstamo de un 5 por 100 a Sociedades, Ayuntamientos y particulares que quieran construir viviendas para darlas en alquiler siempre que éste no exceda de la mitad del máximo fijado para las Casas baratas, en la localidad de que se trate.

Y como si todo esto fuera poco, anualmente se consignará en los Presupuestos la cantidad de «un millón» de pesetas con destino al pago de una parte alícuota de los intereses que devenguen los préstamos concedidos por particulares a las Sociedades, Ayuntamientos y Cooperativas constructoras, siempre que las casas construídas se destinen a la propiedad de los inquilinos, o para alquiler de los obreros y empleados únicamente de los Ayuntamientos y Sociedades.

Es decir, que a las cantidades que los particulares presten a las Cooperativas y Sociedades constructoras de casas baratas a un interés del seis por ciento, el Estado acudirá con la cooperación o donación de un tres por ciento, quedando obligados los deudores a pagar el otro tres por ciento.

Pero no terminan aquí los beneficios concedidos por el Decreto-ley.

Todas las casas que se construyan como casas baratas, bien sea por Ayuntamientos, Diputaciones, Cooperativas o particulares, tendrán una prima de construcción del valor total de la obra de un veinte, de un quince o de un diez por ciento, según por quien fueren construídas y si se destinan o no a la propiedad de los inquilinos. Estas son las principales con-

cesiones de la Ley, que por ser pecuniarias y por poder participar de ellas todas las clases, entendiéndose que deben conocerlas todos los ciudadanos.

Se nota escasez de vivienda, y por ser escasa es cara y poco llevadera para la economía ciudadana y es preciso emprender la magna obra que, si oficialmente no se lleva a cabo, deben llevarla los más interesados, no despreciando los beneficios de esa beneficiosa Ley.

Para cuando el Reglamento se publique debemos estar preparados acogiéndonos a la Ley.

Sería este el medio de elevar a muchas capitales a la categoría que merecen, solucionando a la vez un gran problema social.

ANTONINO ARNAL.

(Continuará.)

DEPORTES

FUTBOL

Damos hoy los resultados de los encuentros más salientes de la jornada del domingo, que no aparecieron ayer por falta de espacio:

En Cataluña, el Español venció al Gracia por 2-0; el Tarrasa y el Europa empataron a tres tantos; el Sans venció al Martinec por 2 a 1 y el partido Barcelona-Sabadell hubo de suspenderse por el mal estado del campo de Las Cortes.

En Asturias, el Sporting de Gijón venció al Stadium de Oviedo por 1 a 0.

En Galicia, el Deportivo de la Coruña venció al Racing del Ferrol por 2 a 0.

La marcha actual del campeonato en esta región después de la primera vuelta es la siguiente: Eirriña, 10 puntos; Deportivo de la Coruña, 10; Celta, 7; Racing Ferrol, 5; Athletic, 3 y Unión Sporting, 1.

En Vizcaya se suspendieron los partidos a causa del tiempo. Y en el Centro, el Real Madrid fué vencido por 1 a 0 por la Unión Sporting.

*

Ha terminado la primera vuelta del campeonato regional de 1.ª categoría grupo B.

La puntuación es la siguiente: Patria-Aragón, 9 puntos; Agrupación, 7; Recreación, 5 y Aguilas 3.

DÁNROL.

Sociedad

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo don Fernando Sanmartín, maestro nacional de Manlleu (Barcelona).

— Se ha observado alguna mejoría en la enfermedad que viene padeciendo nuestro particular amigo, celoso conserje del Cementerio, don Estanislao Casales.

— El digno y culto secretario de esta Audiencia provincial don Fermín Roncal, nos comunica su traslado, a petición propia, para igual cargo en la Audiencia de Vitoria.

En la imposibilidad de despedirse particularmente de sus muchas amistades, nos ruega lo hagamos nosotros desde estas columnas, desde las que se ofrece en su nuevo destino.

Felicitemos al señor Roncal por su nuevo destino y, no obstante su ausencia, le consideraremos un amigo a quien vemos diariamente.

Intestinos y sangre

Agua Chesalta

Venta: Farmacia Nueva

ECOS...

Comentando una "Circular de los Grandes Riegos", dice un periódico local:

"Adelante con su empresa, que aunque las circunstancias del momento no sean las más favorables para el inmediato éxito de la campaña, ya que la atención del Gobierno está reconcentrada ahora en África..."

Contornes en absoluto: por eso creemos que la publicación de dicho manifiesto es inoportuna.

□ □

No se puede ir muy adelante en la amistad si no se está dispuesto a perdonarse mutuamente los pequeños defectos.

□ □

—Mamá, ¿puedo comerme el arroz con leche que quedó del postre?

—Si, hijo mio. Asi me gusta. Los niños deben pedir permiso para comerse las cosas. Que no se te olvide nunca.

—No, mamá. Ya ves: me lo había comido hace media hora y no he dejado de venir a pedirte permiso.

□ □

Meditaciones

No hay en el mundo más admirable exceso que el de la gratitud.

Labruyère.

La gratitud es el sentimiento sutilísimo de una deuda que no tiene ni plazo ni exigencia, pero cuyo valor es tan real como puede serlo la moneda misma. Sentirse agradecido, corresponder con actos propios al sentimiento de gratitud, es una de las más grandes virtudes que puede abrigar el alma.

Los morosos de la gratitud siéntense excesivamente egoístas y excesivamente desmemoriados, por eso os vuelven la espalda con dignidad, ofendidos de ser vuestros acreedores, y otros con indiferencia, pues apenas os conocen...— P. Martínez Crespo.

UN RUMOR

¿El Padre Colom a Mallorca?

Por haber aparecido en algunos periódicos, circula el rumor de que nuestro ilustrísimo prelado, Fr. Mateo Colom y Canals, se halla propuesto para ocupar en Palma la vacante producida por el Dr. D. Rigoberto Domech, recientemente nombrado arzobispo de Zaragoza.

La noticia, aun cuando creemos carece de fundamento oficial, produjo entre los oscenses la natural y desagradable sorpresa, basada en el temor de una confirmación, que llevaría consigo el privar a nuestra diócesis de un Pastor celosísimo, defensor infatigable de los intereses encomendados, y a los cuales consagra sus más fervientes cariños y entusiasmos.

Prendas tan estimables, aparte de sus títulos, el reconocerlas se aducen por los católicos oscenses en general como testimonio del mal efecto y desagrado con que fué acogido el rumor periodístico de referencia, resaltando también el anhelo de que nuestro ilustre y amantísimo prelado Fr. Mateo Colom y Canals desechará el ofrecimiento de traslado a la citada diócesis de Palma, en el caso de confirmarse lo que, suponemos, tiene tan sólo carácter de rumor.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22, 2.º Huesca

VARIOS SUCESOS

Un hombre se arroja al paso del tren

A las once de la mañana del día de ayer, en la línea férrea de Jaca, ocurrió una desgracia de la que resultó víctima un vecino de Huesca, muy conocido.

En el kilómetro uno de dicha línea, entre los hectómetros 3 y 4, al paso del correo de Jaca, se arrojó a la vía el vecino de esta ciudad Timoteo Estevané (a) La Dama, de 65 años de edad, habitante en la calle de Perena, número 3. El convoy arrolló al suicida, que murió casi en el acto.

Un honrado labrador, Pedro Valero, que trabajaba en una huerta próxima al lugar del suceso, presenció el horrible espectáculo y se aprestó a dar cuenta de lo sucedido a las autoridades.

El Juzgado de instrucción se personó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver, que fué conducido al Hospital provincial, en cuyo depósito se le practicó la autopsia, por la sección permanente de camilleros de la Cruz Roja, que llegó inmediatamente.

Una mujer muerta

El jefe de la estación de esta ciudad ha dado cuenta al gobernador civil de que al paso del tren mercancías número 4.202, en las proximidades del kilómetro 5 de la línea férrea de Huesca a Jaca, fué arrollada y muerta una guardabarrera, de cuyo suceso dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Por noticias particulares hemos podido averiguar que la víctima se llamaba Julia y estaba casada con el obrero ferroviario José Gállego, dejando cinco hijos.

Parece ser que éste, al pasar el tren, echó las cadenas que cierran el camino y esperó al paso del convoy colocado en su puesto. Después pudo ver con horror que su mujer había sido destrozada.

El cadáver fué conducido al cementerio de Alerre.

¿Ha sido muerte violenta?

La benemérita de Lanaja comunica a este Gobierno civil que el médico de dicho pueblo fué requerido para que prestara asistencia facultativa al vecino Patricio Buil Hierva, de 76 años de edad, casado, natural de Sariñena y que vivía en unión de su familia.

Cuando el facultativo llegó a la casa del enfermo éste había fallecido. Al ser reconocido el cadáver por el médico, para extender la certificación de defunción, se notaron en el cuello del Buil unas erosiones que hicieron abrigar la sospecha de que la muerte hubiera sido violenta.

En vista de esta manifestación del médico, la Guardia civil realiza pesquisas y el Juzgado de Instrucción de Sariñena interviene en el asunto.

En la Audiencia

Se vió ayer ante el Tribunal contencioso-administrativo provincial el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Sarsamuel contra una providencia gubernativa.

El Tribunal estaba formado por los señores Ximénez Embún, Millaruelo y Fernández, que actualmente constituyen la Sala de la Audiencia provincial y por los señores Mingarro y Usón para completar este Tribunal especial.

Informó por la parte recurrente el letrado señor Vidal y en representación del Estado el señor Gadínez.

La sentencia se conocerá dentro de unos días.

ENSAYOS SOCIOLOGICOS

Un gobierno en Marte

Estaba leyendo, cuando una mano sentida sobre mi espalda, hizo que levantase los ojos del libro para ver al intruso. Era él un hombre para mí desconocido, que sin darme tiempo para preguntarle, me dijo:

—Usted no me conoce, porque yo no soy de este planeta: vengo de Marte y voy a Venus, pero antes quiero contarle algo de la vida de Marte para que usted se encargue de divulgarlo. Así es que puede preguntar, que yo le contestaré lo mejor que sepa.

Me quedo perplejo, le miro, y ciertamente creo habérmelas con un loco. Con mala gana, le pregunto:

—¿A quién tienen ustedes por Rey?

—A Dios, que es el único y verdadero Rey, que ha hecho leyes con la suma sabiduría, tan claras que todos pueden entenderlas, y tan sencillas, que todos pueden seguirlas.

Le miro asombrado por una contestación que no esperaba y sigo preguntando:

—¿Pero tienen ustedes Gobierno?

—Claro; en cada casa existe uno: la familia, que tiene un Código por el cual rige su vida: la Biblia.

—¿Pero no tienen ustedes un Gobierno de la nación?

—Sí; los administradores de la nación; saben ellos que son servidores y no amos del pueblo, que deben de gobernar conforme a las ideas del pueblo y no con las de ellos, que están agradecidos al pueblo por haber sido elegidos, y no el pueblo por tenerlos a ellos.

—Y ¿cómo conocen ustedes si están bien gobernados?

—Pues sencillamente; los que mejor gobiernan son aquellos que durante su permanencia en los hospitales y hospicios disminuyen los ingresos, pues esto nos indica que se cuida del bienestar y riqueza de sus ciudadanos; las cárceles cerradas, indicadores de que se inculca las buenas costumbres; el respeto a las leyes, que son cumplidas, y a los derechos, que son respetados; hay pocos cuarteles y pocas fábricas de armas, pues indica y es signo de nación pacífica, enemiga de arruinar a sus ciudadanos con guerras inútiles, que dan bienes temporales y son un insulto a Dios, puesto que van contra sus mandamientos y contra el respeto que debemos a su divina obra; existen iglesias donde concentra y purifica uno su espíritu y adquiere educación moral, puesto que no existe la moral sin la religión; las escuelas están en palacios y no en graneros, sus maestros atendidos, respetados y bien remunerados; los centros de cultura abundan por doquier, y es raro encontrar un tabernucho; se celebran muchas conferencias científicas y pocos discursos de esos que ustedes llaman políticos; es favorecida la Agricultura, la Industria y el Comercio; la mujer, el niño y el anciano, respetados; la mujer, porque representa la madre; el niño, porque representa el hombre que va a ser, y el anciano porque es el hombre que ha sido.

No puedo decir más; el hombre se ha marchado sin decir más; mi libro ha caído y pienso: ¿es un loco?

JOSÉ DOMEQUE.

Maestro Riegos Alto Aragón.

En la Comisaría

En la noche del 16 fué encontrado en el Teatro Odeón un rosario blanco, que fué depositado en esta Comisaría a disposición de quien acredite ser su dueño.

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El general Berenguer ha sido trasladado a otro castillo

CONTINUA EL REPLIEGUE DE LAS TROPAS DE XAUEN

Echevarrieta llega a Madrid y conferencia con el Directorio.—Una ola de frío en España.—Consejo del Directorio.—El optimismo de Primo de Rivera.—El conflicto minero de Asturias.—Otras noticias.

El Supremo de Guerra y Marina
MADRID, 18.—Mañana se reunirá el Pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina para tratar de la transmisión de la pensión de la Cruz de San Fernando que disfrutaba doña Antonia Rodríguez, doña Justa Aveila y doña Adela Zafra.

Echevarrieta en Madrid
En el rápido de Andalucía ha llegado a Madrid, procedente de Cádiz, el opulento negociante bilbaíno señor Echevarrieta, que ha estado en la Presidencia celebrando extensa conferencia con el contralmirante Magaz.

A la salida ha sido interrogado por los periodistas, a los cuales les ha manifestado que había realizado gestiones, pero no se había presentado oportunidad para que interviniera.

A pesar de las insistentes preguntas de los reporteros se ha negado a hacer otras manifestaciones respecto al problema de Marruecos.

Dice Magaz
A las cinco de la tarde ha llegado a la Presidencia el contralmirante Magaz. Ha manifestado a los representantes de la Prensa que en la conferencia celebrada con el general Primo de Rivera nada le había dicho éste del curso de las operaciones, lo que demuestra que después de la importante operación de ayer no había reaccionado el enemigo.

Los peritos industriales
Hoy ha terminado la Asamblea de peritos industriales. Una Comisión ha visitado al presidente del Directorio para hacerle entrega de un mensaje que dirigen al Gobierno pidiendo que no tenga carácter ni validez oficial la enseñanza privada. Parece ser que a esta petición se han unido los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales.

Berenguer es trasladado a otro castillo
El Gobierno, condecorador de las malas condiciones higiénicas que reúne el castillo en el que cumple su condena el general don Dámaso Berenguer, ha dispuesto que este general sea trasladado al de San Cristóbal (Pamplona).

El conflicto de la carne en Madrid
El alcalde de Madrid ha anunciado a los periodistas que mañana se reunirá el Pleno del Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar del conflicto de la carne.

Hoy tampoco han acudido los tableros a retirar carne de los Mataderos, pero lo han hecho a última hora de la tarde en vista de las manifestaciones de amenaza hechas por el conde de Vellano.

Se ha inaugurado el nuevo Matadero.

Una ola de frío
En Madrid está haciendo un frío intensísimo, habiendo descendido la temperatura notablemente. Esta tarde a la sombra, el termómetro marcaba seis grados bajo cero. La temperatura máxima ha sido de diez grados sobre cero. En Avila, Zamora y Cuenca, la temperatura mínima ha sido de cuatro bajo cero.

"Diario Oficial de Guerra"
El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra», publica hoy una relación de jefes y oficiales muertos en campaña.

También publica una relación de expedientes resueltos, que

fueron instruidos para la concesión de recompensas por méritos de guerra.

Ruiz Jiménez, enfermo
El sábado último el exministro señor Ruiz Jiménez, que se encontraba en una finca propiedad del marqués de Torre Laguna, se sintió enfermo, llegando a inspirar su estado serios temores. Por fortuna el estado del señor Ruiz Jiménez es muy satisfactorio.

Consejo del Directorio
Poco antes de las diez de la noche ha terminado la reunión del Consejo del Directorio.

El jefe del negociado de información de la Prensa ha dicho a los periodistas que las noticias recibidas de Marruecos no pueden ser más satisfactorias. La columna del general Castro Girón ha llegado el Zoco El Arbaa, habiendo quedado en Dar-Acoba, convenientemente reforzada la columna que manda el general Serrano.

El enemigo está quebrantadísimo. Al Consejo han asistido los subsecretarios de Guerra y Gobernación, que han sometido a la aprobación del Directorio expedientes de trámite de escasa importancia.

También ha asistido el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castelo, el cual ha dado lectura a un proyecto de decreto sobre el sistema de valoraciones de mercancías que se introduzcan en España. Este proyecto ha quedado sobre la mesa para estudio del Directorio.

Manifestaciones de Primo de Rivera
De Tetuán comunican que el Alto Comisario ha hecho manifestaciones, diciendo que las operaciones efectuadas en el sector de Lau han sido llevadas a cabo con éxito completo, tanto que nos permite abrigar la esperanza de que rápidamente nos acercamos al fin.

La pacificación de la zona de Larache se hace cada día con más intensidad, habiéndose restablecido y garantizado el tránsito por la carretera de Larache a Tetuán.

El general Primo de Rivera, siente optimismos por el éxito que va alcanzando su plan de fortificación, el cual, una vez llevado a cabo, constituirá una barrera infranqueable para el enemigo.

De los sucesos de Vera
PAMPLONA.—Los procesados por los sucesos de Vera que no han sido juzgados en Consejo de guerra sumarísimo, han nombrado defensor al comandante de Infantería señor Matilla, que delendió al oficial de Correos José María Sánchez Navarrete.

Juez especial de la causa ha sido nombrado el eniente coronel don Bartolomé Casas.

El conflicto minero de Asturias
De Sama de Langreo participan que los obreros mineros huelguistas continúan en actitud pacífica, esperando de un momento a otro la solución.

Una Comisión de patronos y obreros y otra del Ayuntamiento han marchado a Oviedo para entrevistarse con el gobernador civil. Este ha celebrado extensa conferencia con los alcaldes de los pueblos enclavados en la zona minera.

Las impresiones de última hora son muy pesimistas.

El subsecretario de Fomento en Bilbao

BILBAO.—El subsecretario de Fomento general Vives y el director general de Obras públicas han visitado los Altos Hornos y otras importantes empresas.

En la factoría «Euscalduna» almorzaron, invitados por el Consejo de Administración.

El conde de Zubiri pronunció un discurso saludando a los expresados personajes y recabó la ayuda y protección del Gobierno para la industria siderúrgica vizcaína.

Después visitaron el hospital de la Cruz Roja, donde se atienden a muchos soldados heridos en campaña.

A las nueve de la noche, en el break de Obras públicas, regresaron a Madrid.

Humidamiento de un templo

VALLADOLID.—Durante la madrugada del domingo humedose con gran estrépito el frontispicio del templo parroquial de San Juan, establecido frente al Museo de Bellas Artes.

Al producirse el derrumbamiento arrastró todo el altar mayor.

Un enorme pedruzco empotróse en el sagrario, siendo preciso su desescombro para sacar el Sacramento.

Este fué conducido por el obispo procesionalmente al inmediato convento de los Jesuitas.

La parroquia se ha trasladado provisionalmente al próximo templo de San Esteban.

Las pérdidas son cuantiosas. Proyéctase una suscripción entre los feligreses para la restauración.

Ha sido providencial que no haya ocurrido una catástrofe, pues el lugar donde cayó el casto era sitio que en estos días ocupaban los niños.

Un artículo de "La Epoca"

«La Epoca» encuentra bien el presidente del Directorio haya aplazado su entrevista con el señor Calvo Sotelo para tratar del Estatuto provincial, pues dice que esto debe ser obra de un Parlamento y no del Directorio.

Añade que el Directorio se hubiera considerado como situación permanente o como situación política definitiva y si hubiera operado la transformación de la monarquía constitucional y parlamentaria en una monarquía absoluta sería llegado el caso de dictar un Estatuto provincial y regional; pero en estos momentos en que el Directorio declara que es circunstancial, en que la Constitución está en suspenso, pero no derogada y en que el Directorio aspira a dejar pronto el Poder a un Gobierno que convoque Cortes, ni la necesidad, ni la conveniencia de dictar un Estatuto provincial nuevo, aparecen por ninguna parte.

Presentación del nuevo gran visir

Ayer mañana, a las doce, se celebró en el salón del trono de la Alta Comisaría en Tetuán, la ceremonia de presentación del nuevo gran visir Ben-Azzuz.

Asistieron a la ceremonia el bajá, los ministros moros, las autoridades del protectorado con el Alto Comisario a la cabeza.

El marqués de Estella pronunció un discurso ante los españoles y moros que fué traduciendo poco a poco un intérprete.

Dios—comenzó diciendo el general Primo de Rivera—ha

querido disponer de la vida de Ark Aina, que ha ejercido no blemente las funciones de gran visir, y al dedicar un recuerdo a la memoria de tan noble moro como imponen las circunstancias actuales, he de someter la designación de sucesor haciéndola recaer en nombre de acción, cual cumple ahora la obra que todos estamos obligados a realizar.

El hecho de haberse conservado entre nosotros Ben-Azzuz lo ha interpretado el Gobierno protector como designación divina para nombrarle gran visir.

Conocida la propuesta del Gobierno español a los ministros del Majcen y kaides, tengo en este momento la satisfacción de reseñarlo a la ciudad de Tetuán, que seguramente habrá de dispensarle la más cordial acogida, viendo en él, no una figura decorativa, sino un hombre adornado de todas las virtudes y de verdadera acción, que ha de redimir en provecho de la misión llamada a cumplir.

Yo deseo y os pido que todos vosotros colaboréis a la gran obra que España está desarrollando, y quiero dedicar en este momento un afectuoso recuerdo a un principal musulmán que está en el campo, enfermo, y cuya actuación aun puede en alguna ocasión, haya dado lugar a dudas, pero yo os aseguro que colabora lealmente por España.

Con esta persona, me refiero al Raisuni, quien, seguramente, ve con agrado y satisfacción en la designación del nuevo gran visir. Estoy en constante comunicación con el Raisuni y convencido estoy también de que en la ciudad y en el campo colabora lealmente en la obra que realiza nuestro protectorado.

Yo os emplazo también a todos para que cedáis en vuestras diferencias y rivalidades si las hubiere y contribuyáis a la obra que a todos nos toca realizar.

Habló después el bajá de Tetuán, quien lo hizo en nombre de la ciudad, añadiendo que ésta se halla cada vez más comprometida con España, elogiando la designación del gran visir y le ofreció su cooperación.

Por último se levantó a hablar el gran visir y dijo: Sería superfluo que yo hiciera declaración de mi lealtad a España, que he tenido el orgullo de probar en el transcurso del tiempo.

Esta lealtad, no sólo es por afecto, sino por reconocimiento también de la gran obra y del sacrificio que está realizando.

Si bien en el campo hay rebeliones, yo os aseguro que en las ciudades reina tranquilidad y en todas ellas se respira amor a España.

Todos nos hemos cobijado bajo el frondoso árbol de España y deseo que probéis hondamente vuestro cariño a esta nación que tantos sacrificios está haciendo por todos.

Terminó rogando transmitiesen un saludo al Rey y diciendo que aprovechaba la presencia allí del marqués de Estella para saludar en él a la nación española.

Terminada la reunión, el general Primo de Rivera fué cumplimentado por todos los moros notables.

Abastecimiento de una posición

LARACHE.—En las primeras horas de la mañana de ayer salió del campamento de Taffer la columna del coronel González Carrasco con objeto de abastecer la posición de Seriya, que se

hallaba sitiada desde hace algún tiempo.

La operación se inició normalmente. Numeroso enemigo opuso resistencia al avance de nuestras tropas. Pudo observarse que los rebeldes tienen modernos elementos de combate y de fortificaciones, especialmente en las trincheras, donde abren cuevas para esconderse de los avia-

Núcleos de las cabilas enclavadas en la zona francesa de Gezaona y Rebona hostilizaron el flanco derecho de la columna. La artillería hizo fuego y en el cañoneo tomaron parte más de treinta piezas.

Extranjero

Las reparaciones

BERLIN.—El agente general que interviene en los pagos de las reparaciones ha declarado de un modo oficial que su carta al ministro de Hacienda de Alemania no significa ataque alguno ni directo ni indirecto contra el sistema de pagos puesto en vigor por Francia e Inglaterra y tampoco contra la tasa del veintiséis por ciento sobre las mercancías alemanas importadas en dichos países.

Ha añadido que de todos modos la carta de referencia constituye una gestión hecha con la mira de salvaguardar los derechos que el plan Dawes confirió al comité de Transferencias.

Julio Camba en París

PARIS.—Aprovechando la breve estancia en esta capital del escritor español don Julio Camba, que se halla aquí de paso para el Perú, esta noche se ha celebrado un banquete en su honor, al cual han asistido muchos escritores franceses y personalidades extranjeras, entre las cuales se hallaba el publicista inglés Mr. Koopman.

El acto ha terminado con una fiesta española organizada por el pintor Fabián de Castro.

La política colonial

PARIS.—El señor Daladier ha pronunciado un discurso en la Academia de Ciencias Coloniales, poniendo de relieve el movimiento colonial francés que representa una cantidad mayor de 12.000 millones de francos.

En el año último, Francia recibió de sus colonias dos millones de toneladas de mercancías.

Salvo el Africa ecuatorial, todas las colonias proveen totalmente a sus gastos civiles y entregan más de cuarenta millones por sus gastos militares.

El orador subrayó la importancia vital que para la metrópoli tiene el desarrollo de una política colonial activa y coherente.

Voto de confianza al Gobierno

ROMA.—El voto de confianza al Gobierno ha sido aprobado por 315 votos.

Solamente Giolitti y sus amigos, es decir, seis diputados votaron en contra.

Veintiséis diputados excombatientes se abstuvieron, reservándose expresar su opinión cuando se discuta la política general del Gobierno.

Sobre la autenticidad de unos documentos

PARIS.—La Prensa de esta mañana publica extractos de los documentos de Jorge Luys, ex embajador de Francia en San Petersburgo.

Según estos documentos parece deducirse que Poincaré y sus ministros fueron causa de la ruptura de hostilidades en el año 1914.

Poincaré, al enterarse de la publicación de estos documentos, ha enviado una carta a los periódicos desmintiendo las afirmaciones contenidas en dichos documentos, manifestando su opinión de que son apócrifos.

Deschanel, que fué jefe del Gabinete del ministerio de Negocios extranjeros en 1914, afirma que las alegaciones contenidas en dichos documentos son completamente falsas. Esteban Pichon publica también una carta manifestando que

se trata de una maniobra de los enemigos de Francia.

Mr. Paleologue, que fué embajador de Francia en San Petersburgo, sucediendo a Luys, pone también en duda la autenticidad de tales documentos.

LA "TIERRA" en Zaragoza

El aguinaldo del soldado

ZARAGOZA, 18.—Esta mañana han estado a visitar al señor gobernador el alcalde don Juan Fabiani y el concejal señor Losada para darle cuenta de las gestiones realizadas cerca de la recaudación de fondos para el aguinaldo del soldado.

Reunión política

Esta tarde, a las seis, hay una reunión importante en el Gobierno civil.

Otras visitas

El señor alcalde y el concejal señor Losada también, han visitado respecto al aguinaldo del soldado, al capitán general, gobernador militar y demás autoridades.

Dice el gobernador

El gobernador civil Sr. Semprún dijo ayer a los reporteros que había recibido varios oficios de alcaldes de pueblos en los que se recogen ruegos de las madres de soldados del reemplazo de 1921 para que el gobernador se dirija al Directorio transmitiéndole la súplica del licenciamiento de dicha quinta.

Y el señor Semprún contesta a todos por medio de la Prensa expresando que el Gobierno está firmemente decidido a licenciar dicha quinta el 10 de Enero próximo, pero si la situación seguía mejorando este licenciamiento se adelantaría lo posible.

En el Colegio de Médicos

El sábado, a las siete de la tarde, pronunció en el Colegio de Médicos una interesante conferencia sobre mutualidades médicas, el presidente del Colegio de Médicos de Huesca, don Enrique Monreal.

El acto lo presidió don Angel Abós, quien hizo la presentación del conferenciante en los términos laudatorios a que sus desvelos por la clase le hacen acreedor.

El doctor Monreal, con la fe de un convencido y la argumentación sólida de las cifras, hizo un estudio de lo que debe ser la mutualidad médica en sus dos secciones de invalidez y vida.

Se mostró partidario de que la mutualidad médica sea regional. Estudió las clases de cuotas que han de sostenerla. Demostró su viabilidad. Luego analizó la organización y funcionamiento pujante de la mutualidad médica catalana, que es una institución verdaderamente modelo, que está dando ótimos frutos.

Demostró, en fin, ser conocedor consumado y un entusiasta decidido de estos asuntos.

El numeroso público que le escuchó, compuesto en su totalidad por médicos, oyó la conferencia con sumo agrado, premiándole al final con cariñosos aplausos.

Radiotelefonía

(Servicio especial de LA TIERRA)

Programa del concierto organizado por la Radio Ibérica para el día 19 de Noviembre de 1924.

A las 9 de la noche.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y noticias.

A las 9'15.—Transmisión de señales horarias.

Cuarteto de la Radio Ibérica: Arlesienne, núm. 1 y 2, Bizet.

A las 9'30.—¿Qué es un casa barata?, conferencia por el jefe del servicio de casas baratas del ministerio del Trabajo, señor Crespo.

A las 9'45.—Cuarteto Radio Ibérica: Arvalia, Lacouse. Acuparellas musicales, Lacouse. Albanais, Pouget.

A las 10.—Emisión de «La Libertad».

Almanaque **Bailly-Bailliere** para 1925

Contiene más de 100 interesantes artículos originales, varios de ellos sobre asuntos de actualidad, y todos ilustrados con cerca de 1.000 figuras, muchas en dos colores y cerca de medio millón de palabras de texto

Precio: 2'00 pesetas

DE VENTA: Editorial V. Campo COSO BAJO, NUMEROS 9 y 11

T. S. H. PATENTES MARCONI

Receptores y accesorios los más perfectos

Permiten recibir con antena interior.

Admiten todas las longitudes de onda.

No tienen reacción en la antena.

Los de mejor construcción y procedencia.

Los más sencillos de funcionamiento.

Haste el 30 de Noviembre se reciben ofertas para otorgar la Representación en la capital y pueblos próximos, pudiendo concurrir las casas que se interesen por la concesión.

Dirigirse al concesionario exclusivo para Aragón,

José Tabuenca Andrés

Paseo de Pamplonona, 13

ZARAGOZA

MUEBLES

Economizará V. dinero comprándolos en el

Bazar Lasaosa

Precios limitadísimos

Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)

HUESCA

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros	3'50 ptas
Corte traje caballero	15'00 »
Abrigo hecho, Sport, caballero.	35'00 »
Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.	
Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y	6'00 ptas
Id. lana, hermosa, galón seda	20'00 »
Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones	
Gamuzas abrigos señora, 150 centímetros	8'00 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorre dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—En el sorteo del mes de Octubre ha sido favorecida doña Josefa Buil, de Ibieca, con el número 60.296.

En liquidación

Gran barato

TEJIDOS - CONFECCIONES - NOVEDADES

Fernando Guillén

Padre Huesca, núm. 2

San Orenco, núm. 19

Nueva baja de precios en todos los géneros; la casa que más barato vende en toda la región y la que más garantías ofrece en todos los artículos.

DESDE HOY, temporada de grandes rebajas, descuentos en todo del 10, 15 y 20 por 100.

¡Por poco dinero hoy se surte y se viste bien...!

Bonitos dibujos. Vual estampado, el corte vestido, 3'00 ptas Por 17 pesetas: corte vestido lana lisa, un velo tul y un par medias hilo.

Sección de camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza

Lea usted

La Tierra

FABRICA DE MOSAICOS

DE

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldaños de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA,

¡Madres!

¿Queréis que vuestros hijos sean sanos?

Nutridlos con los verdaderos chocolates elaborados a brazo del renombrado fabricante de Barbastro, JUAN ANTONIO GIBANEL.

Venta exclusiva en

La Gradense

**No más canas!!!
No más tintura!!!**

AGUA SALLÉS

PROGRESIVA O INSTANTÁNEA

DEVUELVE A LOS CABELLOS su primitivo color.

CASTAÑO, con una sola aplicación.

CASTAÑO OSCURO, con dos aplicaciones.

NEGRO, con tres aplicaciones, máximum.

PARA EVITAR TODA IMITACIÓN, EXIGIR LA RÚBRICA:

Emile Sallés Ltd

AGENTES:

J. URIACH & C.º

Bruch, 49 - BARCELONA

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR

NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

“The Unique Pen,”

Pluma inmejorable a 9'95 pesetas.
Venta exclusiva en la Librería

Editorial V. Campo